

華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第九二四號
校刊。非賣品

社址：中國文化學院 編輯室：三〇八

發行人	郭長
社長	郭長
副社長	黃貴
編者	郭長
印刷	印刷
發行	發行

泰寶喬：人行發
趙美室：係關共公：編主
系學刷印：刷社
心中動活生學：行發

熱愛中華 • 堅決反共 • 致力和平

日本國際工業精神文化促進會

會總中野與

會世總界部界

會世總界部界

本報訊：日本國際工業精神文化促進會世界總部總裁中野與，於廿七日，上午十時，在本校逸仙堂接受中華學術院頒贈榮譽哲學家學位。



贈榮譽哲學家學位，由張其均博士主持。現年八十七歲的中野與之助為日本靜岡縣人。熱愛中華，增加糧食生產，堅決反共；中日斷交以後，幾度來華，並與我農業機構展開合作。這位日本民間團體領袖在典禮致詞中指出：大自然的繁榮來開發工業，以互助了解來貫徹真誠合作，他曾協助印度的綠色革命。

市生活不均衡而發生的危機，是世界性的，也是人類忘了精神的存在而一味重視唯物理論的結果，他表示願意以有生之年為人類永久的和平而努力。

當時參加觀禮賓賓有內政部長林金生、中央黨部第五組主任邱創煥、中華民國工業總會理事長汪竹一、秘書長王士杰、及日本訪華親善使節團員一百餘人。

徐紹欽、孫志君頃加盟中製片廠（本報訊）本校戲劇系四年級徐紹欽、孫志君兩位同學，日前與中國電影製片廠簽定基本演員合同。

本校轉學考試已於前日放榜

（本報訊）本校六十二學年度日間部招考轉學生，已於三十日下午四時放榜。

據教務處表示，此次招考轉學生，各科系正取及備取名單，已公佈於大成館門前，並將於本校舞蹈專修科的參加雲門舞集。

創辦人領授日本「國際工業精神文化促進會」訪問團團長中野與之助（左）名譽哲學家學位，中立者為其長公子中野私弘。

現年八十七高齡的中野博士，為促進中日友誼，離腿行動不便，仍坐著輪椅到我國訪問。

圖：姜雪峰。文：朱世蕙

（本報訊）來台尋找昔日同窗的「國際工業精神文化促進會」訪問團團員谷一二，由於本校公關室的協助，已獲得他中學時代同學黃獅保的通訊處，高興地回到日本。

谷一二尋找黃獅保的消息，經聯合報刊出後，許多人士紛紛來函本校，表示知道黃獅保的消息。在二天之內便收到二十餘封。

廿八日中午，公關室獲得了黃獅保的地址，火速派接待組組長高輝陽送到機場。戲劇性地在谷一二臨上飛機的一刻，適時地送到他的手中。

本校及學生，將於本月底參加「雲門舞集」的演出。

除第一屆的沈仁智及就讀五年級的杜碧桃外，吳秀蓮、何惠楨、鄭淑姬、王雲幻等四人都應屆的畢業生。

「雲門舞集」是由青年舞蹈家林懷民所領導的現代舞團。他們的理想是中國人寫曲子，中國人編舞，中國人跳給中國人看。

同時參加「雲門舞集」演出的，尚有五位師大體育系的學生，及林懷民本人。

這項舞蹈表演將與省交響樂團合作，在中九廿九日演出；十月二、三日在台北中山堂演出；十月五日在新竹清華大學演出。

國樂集訓十天

九三展示成果

（本報訊）一群狂熱國樂的本校五年制專修科國樂組同學，經過十天集訓後，將於九月三日在本校禮堂，舉行演奏會。

此次集訓是從八月二十六日起至九月三日，由梁在平、李慶魁老師指導，課程為每天早上請老師專題演講，下午為曲子合奏練習，晚上為土風舞音樂欣賞或個別練習。

這次集訓將於九月三日（星期日）晚上八時，原則上將由本校各單位需用電腦處理問題時，原則上將由

（本報訊）本校電腦中心將開始辦理本院各單位業務電腦化及對外建教合作。

據電腦中心表示：在不影響電腦教學的原則下，擬充分利用本校電腦設備，以推展建教合作，擴大對社會服務。

電腦中心又表示：本校各單位如有專題研究需用電腦處理時，經院長核准後即可送交該中心辦理，並以建教合作方式接受外界委託業務。

據悉：本校各單位需用電腦處理問題時，原則上將由

（本報訊）台灣省教育實驗所教導長汪夢湘，於廿日率領該所三組組長來校參觀。

他們在三民主義研究所所長王冠青及公關室接待人員的陪同下參觀博物館、三民主義研究所。並以「三民主義教學」為題舉行座談會。

科學月刊活動

歡迎同學參加

（本報訊）科學月刊社頃來函本校，邀請本校學生參加該社所舉辦的「科學參觀活動」。

該社定於九月十六日（星期日）晚六時，參觀本市圓山天文台，及觀測天象。本校同學有意參加者，請於十二日以前，將姓名、地址及郵票二十元（報名費）寄往台北市八德路一段廿九號三樓該社報名。並歡迎查詢。

該社電話為三二四八二一。

保獅黃尋二一谷

機到務服室關公

（本報訊）來台尋找昔日同窗的「國際工業精神文化促進會」訪問團團員谷一二，由於本校公關室的協助，已獲得他中學時代同學黃獅保的通訊處，高興地回到日本。

谷一二尋找黃獅保的消息，經聯合報刊出後，許多人士紛紛來函本校，表示知道黃獅保的消息。在二天之內便收到二十餘封。

廿八日中午，公關室獲得了黃獅保的地址，火速派接待組組長高輝陽送到機場。戲劇性地在谷一二臨上飛機的一刻，適時地送到他的手中。

本校電腦中心

推展建教合作

（本報訊）本校電腦中心將開始辦理本院各單位業務電腦化及對外建教合作。

據電腦中心表示：在不影響電腦教學的原則下，擬充分利用本校電腦設備，以推展建教合作，擴大對社會服務。

電腦中心又表示：本校各單位如有專題研究需用電腦處理時，經院長核准後即可送交該中心辦理，並以建教合作方式接受外界委託業務。

據悉：本校各單位需用電腦處理問題時，原則上將由

（本報訊）台灣省交響樂團主辦的第二次「中國現代樂府」已於本（八）月卅日晚上在實踐堂舉辦「青少年音樂會」。

我國旅美音樂學人馬孝駿博士，現任本校音樂系主任，應省教育廳交響樂團團長史惟亮教授的邀請，在「青少年音樂會」開始之前演講，題目是：「青少年音樂教材」。

馬博士對音樂教育有獨到的研究和見解，他列舉許多實例，說明音樂教材中的管絃樂和鋼琴部份，如何才能適用於青少年音樂專才。

美國通訊

吳相湘

前北大史學系主任陳受頤教授贈本校史書二百餘冊及期刊

曉峯先生：湘於七月卅日離台飛東京，行前忙於趕校「中日戰爭史」下冊，致末克詣修史堂辭別，到東京後即往東洋文庫看書，此一古老圖書館近亦加強「近代中國」之研究新建高樓，搜集各種資料甚多，與東京大學衛藤藩吉教授通電話，彼非常謙虛，八月一日早，彼與一橋大學市古宙三教授（東洋文庫近代中國研究會主席）來拜，共進早餐，衛藤云已多次邀與外務省討論中國事情，以為戰前所未有之先例。即戰後亦首次請學人論政，彼為第一及唯一之人，談及近訪問西德及蘇聯觀感，湘乘機問彼曾至中國大陸否。彼云毫無前往計劃，彼言談中仍稱中華民國，湘告以華國勝景，彼欣然同意來訪。并贈送著書二冊均係左傾發行者（宋越倫兄對彼熟習）八月二日到夏威夷，在夏大見其亞洲研究主持人及自美國東岸前來演講者，均熟識或為台大學者，且曾至中國大陸一二次者，彼此輩有曾至台北者，比較之下仍以台北生活自在，湘當告近年進步，并邀再訪台北，彼等應允明年再通信。

八月四日至洛杉磯，即收到顏文雄君信約六日來檢書，昨五日當即與陳受頤先生檢書。今早顏君駕車來，湘當即往陳先生學校及寓所，將英美歷史書約二百餘冊，以及「亞洲研究」季刊，一九六五年以前十餘年者，分裝成八紙箱，滿載顏君車，運回顏君住所。顏今午前有課，特請假來辦理此事，因湘在此停留只三日也。顏君當與董浩雲氏輪船公司洽運台北，請先生函顏君慰謝，便中寫信陳先生尤佳。其地址如下：

Dr. SHAO-Yi Chen
769 W. 9th. street
Claremont, California 91711, U.S.A.

後學吳相湘 敬上一九七三、八月六日

校友閻振瀛先生來函

華岡人博士又多了一位——

張夫子安好：手示及所附致我國駐美使館張仁家先生推介信一封，另有介紹母校近況及剪報均已收到。謝謝夫子。生已寫信給張參事，說明擬於八月中旬赴紐約出席ATA年會，盼望近日能獲好音。生已於七月廿五日順利通過博士學位考試，用時三小時又廿分鐘。問題範圍除論文部份佔四十分鐘外，其他口試重點皆放在研究方法與學術修養（Academic Preparations）方面，這似乎是與我國傳統學位考試所不同的地方。問題皆十分中肯，不帶絲毫漫談成份，算是結生上了最後一課。可以告慰於夫子者，五位評審委員皆予生最高之評價。三年來，生除外國語文（法文）不計學分外，共修凡七十二個學分，其中五十六個學分得A，每年皆有獎學金，因論文提早完成，至今尚餘下學期的獎學金九百元，算是為學校節餘了。

生當遵命返國服務，惟這個秋季班恐怕已趕不及了。生自口試完畢後，即開始協助一位教授做研究工作，不好意思馬上離開崗位，明夏返國較宜。在這段期間，生將利用時間蒐購未來教學資料；另外，此間學校可能送生到哈佛大學一段時間，利用該校圖書館做一專題研究，所以最後留美的這段期間，也是很充實，很有意義的。

生若能返校服務，或教書或辦理行政工作，都是很好的磨練，生個人沒有成見。生自信

可以在研究部所開的課程有：西洋戲劇史、西洋戲劇理論與批評、西洋戲劇文學等。生出身外文系，在此所習課程，多直接或間接與我國的大學英文系相關，所以大學部英文系的任何課程皆可勝任。

生以個人讀書求學的心得，深深相信師資為第一重要，天好的設備也無法取代優良的師資。師資者，除學力條件外，教學法與教學熱情也很重要。生以為現在我國教育雖已相當普及，但是高深不足，越高等教育越弱，其癥結出於缺少真正能教、會教、肯教的師資。母校人事制度啓用青年才俊校友，是正確明智的。生所就讀的BYU，去年新任校長，便是一位年僅卅八歲的校友。BYU的概況，可從下列數字中略見一斑：學生二萬五千人；校園六百餘英畝；建築三百六十餘座（重要建築皆比大成館大的多）；農場、畜牧場千餘英畝；電影影片場廿餘英畝；有農場加工廠，電視台（猶他第十一頻道）廣播電台，變電場、自然生物博物館，報紙每日發行四萬餘份，少則十數頁，多則五六十頁，在全美一千一百餘被承認的大學中，BYU被排名為第廿一。

生將蒐購一部份書帶回去，夫子似可斟酌情形命所有返國校友，儘量多帶書返校，使之蔚成留學校友傳統，這樣川流不息，可以隨時充實西洋新書——圖書館太重要了！專此敬請崇安

歐洲通訊

編者按：辛先生為本校德文系教授

辛達謨

曉峰君公：來歐逾月，遍訪德、瑞等國教育及文化界人士，廣泛交換意見，旨在為華岡學府爭取圖書、獎學金及交換教授等。圖書方面，業已與杜塞道夫教育部及波昂國際文教處洽商，首贈文化學院西洋語文研究所德文圖書一批，另瑞士露來州政府教育部允予文化學院德文系畢業生獎學金乙名，杜塞道夫教部亦允贈科學研究獎學金。

效有瑞士蘇黎世音樂學院名鋼琴教授漢斯·安特烈，素仰中華文化，渴望能訪華一行，講學並客座指導，安特烈教授出身瑞士名音樂家，其父任四十年音樂院院長及樂團首席指揮，公子年僅三十，任露加諾樂團首席指揮；現任蘇黎世音樂院院長，即其妹夫在瑞士樂團聲望高，演奏足跡遍及歐美各國，並具影響力，倘君公能遂其訪華，為促進中瑞文化交流及將來交換教授及留學生等關係甚鉅。

安教授願於明年十月，為期整月在台作義務講學，擔任鋼琴及室內樂（伴奏）課程，僅付往返機票及在台期間膳宿可也。

八月初經美一行，廿日左右返回台北，餘容面陳。
順頌 夏安

辛達謨 敬叩六二年七月廿七日於蘇黎世

政治系主任張炳楠先生來函

研究臺灣歷史中心的新計劃

曉師鈞鑒：生預定藝術館有剩餘的房間，足供容納台灣文獻及有關刊物時，一次將文獻會所出版的各種圖書送上陳列，成為研究台灣歷史中心。右擬分函台北市及各縣市文獻會捐書。本會出版之省通志線裝尚有二十多冊，正在台灣省印刷廠趕印中（出齊每套約一四六冊）。洋裝者一套約廿五冊。線裝已按次出版，贈送學校一〇〇套，洋裝撥送三〇至四〇套。因省府規定一切印刷物必須在省府印刷廠印，數量過多，有消化不了之感，致遲遲未能如期完成，仍請告 公諒察。專此奉謝 敬頌崇安

生張炳楠 敬啓 八月十五日

美國通訊

潘廉方

土地資源系主任潘廉方擔任美國米歇根自然資源學院訪問教授
 曉公董事長勛鑾：台北拜別，倏忽月餘，殊切懷念！弟於七月十九日離台來美，七月廿三日即出席美國哈德福大學林青會「世界土地改革訓練所理事會」第五屆年會，我國出席理事，除謝主席東閣未來美外，有沈宗瀚、林金生、張繼正、蕭錚與弟共五人，會議期間，中美雙方人員，感情極為和諧。會後赴紐約市，由我國駐紐約總領事夏功權及陸公使以正分別安排訪問參觀市立紐約大學，市議會，及中國新聞處等機構。八月十四日即應邀來米歇根大學訪問，由該校自然資源學院代理院長Mr. W. Leonard 安排「訪問教授」節目，并給辦公室一間，每日按照其所安排之節目進行。關於該學院進行交換教授、副教授，或研究生問題，已經提出，同意考慮商洽。九月初又應邀赴Amherst 麻省大學訪問後，即將返國。儘可能於九月內，文化學院開課時返校，知關廬注，特先通報。專此敬請鑒安！

校友通訊

李紹盛

潘廉方敬上八月二十日
 夫子鈞鑒：近週以來，因忙於辦理本會出版組之移交及資料清理，未能上山請安，最近盛夏逼人，尚祈勿為校務及院務過份操勞，多加珍重為禱，想必此亦為華岡人一致之祝福也。生已將各國國際組織及金融機構出版之經社資料整理清點，約有四、五百冊，頃與本校圖書館交換組彭組長接頭，日內即可運送贈館，謹此奉稟。又經合會頃出版「我國經濟成就」書刊，印刷設計均臻上乘，另榮民工程處亦印行畫冊二份，介紹國內外各大工程及建築物，以上兩刊謹呈參考，似可作為「美哉中華」介紹台灣經社進步及人民生活富裕時之資料。

紐約 Chemical Bank 國際部出版「國際經濟觀察」，本年五月號全份介紹台灣，封面選用本校舞蹈科同學在校園之美妙舞姿，（這期圖文係由紐約中國新聞服務處提供）特寄呈鈞閱，生意以為似可請維茂彬先生等摘譯，在文藝復興、創新等刊介紹（並將該封面製版作為補圖），使國內讀者及我校友學瞭解華岡與學對國家之貢獻及在國際上之受到重視，凡我華岡人閱後，當會對夫子愛校建校運動更為熱心，對本校前途的信心更為增加。餘容面稟。肅此敬頌 崇安

生紹盛敬叩七月卅日

汪竹一先生來函

述日本反共友人中野先生之志業

曉峰董事長道右：效啓者，日本中野與之助先生為我國反共友人，一向支持我國。先生精研古典文學，對靈學之探討，尤具成績。二次大戰以後，深感國際間缺少瞭解與互助之精神，爰創設國際產業文化機構，（簡稱OISCA）強調世界和平、四海一家。歷年派遣農技人員，訓練產業人才。OISCA 經先生不斷的鼓吹與實踐，其精神感召，深得國際人士信賴。我國感其精神，並贊同其宗旨，曾於本年元月在國內成立OISCA 中華民國總會。同年八月廿七日，我農復會選派研習生十五名，前往日本研習半年。對促進中日國民外交與技術交流頗具功績。中野與之助先生辛勤起家，平生致力社會工作，對我 總統極其欽敬。為感恩德，曾於中日斷交以後，以八十七高齡，抱病多次，率親善訪問團來我國，以行動表示日本人民友好之心意，實屬難能可貴。效OISCA 中國總會方面，為酬答中野與之助先生敬愛我國之忱，擬商請賜予中華學術院哲士學位，以資獎勵。隨中野與之助先生願書一份，至祈垂察，俯准為禱。敬請 教安

汪竹一 拜啓八月十四日

美國通訊

營來函

「經過生的爭取，中華民國的英文名稱得以正名」

創辦人安啓：

生於七月廿七日上午抵達舊金山，在當地渡過兩晚，並在當地乘巴士參觀整個市區及名勝，而後乘飛機到丹佛（DENVER），在 LORENTO HEIGHTS CO-LLIAGE 渡過一晚。因到達當日為星期日，而且又是在下午五點半到達，因此無法參觀市區。第二天清晨即飛往芝加哥，在當地亦有兩天的時間，除了參觀之外就是睡覺，因為每一個人對於時差的變換，仍然不能很快的適應。到達芝加哥的當晚，代表因接受當地總領事歐陽璜先生之晚宴招待，當生告知為中國文化學院的學生時，歐陽總領事即告知生，華岡的學生有很多在芝加哥，而且表現都很優異，並表示深深佩服您辦校的精神。他告知生，前次喬院長到芝城，不能親自招待，深表遺憾。囑生返國後，代向您及院長致敬意。

生及代表團在八月一日抵達 Youngstown 飛機場，一下機就有 Youngstown Daily 的記者拍照，電視台記者的訪問。惜營地距 Youngstown 開車要一個多小時的路程，因此不能到，但生仍將想辦法取到照片或報紙。

生等抵達營地時，看到營門上的中國代表團的英文名稱為 CHINA（以示區分民主與共產）。生即在當晚的領隊及團長會議第一個提出此問題（生任代表團領隊之翻譯），請求要改正。因為世界上不能沒有兩個中國的存在，而且我們是名符其實，真正能代表中國人的中國。經過生的說明與爭取，待營主任 Mr. Sharp 的肯定答覆及道歉，隨即在第二天清早改正，把 NA 兩字用白漆塗掉。

生在營地頗受歡迎，因生能將台灣的一切介紹給美國友人，更能將創辦創校的精神告知他們，他們都一致敬佩您的偉業。有很多從很遠的營地，特地來中國營地訪問，並指定生前往參加他們的聚餐，及介紹自由中國給他們。其中也有不少華僑，在聽生之介紹後，表示在一年內將返國去參觀。在營地內地理系謝教授覺民先生的好友 Dr. Gim H. Eng, (伍錦添) 亦來營地拜訪。生並在今天下午造訪謝老師家：謝師母亦為生之師闕老師，歡晤甚久。承謝老師招待，在匹茲堡最高的建築物的頂樓，享受午餐，並俯覽整個匹城，大有振衣千仞岡，濯足萬里流之感。

您囑生帶來的「美哉中華」及「文藝復興」，兩刊物有供不應求之現象。每一位拿到校刊的人，都讚不絕口，尤其最驚異的是我們擁有自己的博物館、藝術館、印刷工廠等等。古色古香的建築物，更是令他們目瞪口呆。

此次露營即將在十日結束，到目前為止，生之表現尚稱良好，亦足以為華岡人之代表，這是可以請創辦者釋懷的事，露營結束後，代表團將到各地參觀旅行，容後向您稟報。敬祝

福康

地理系

學生賀威蓬 敬叩八月六日

私立中國文化學院六十二年學年度第一學期行事曆

六十二年八月

第一學期開始

一日 星期三 五專部新生報到

五日 星期日 五專部招考轉學生報名開始

七日 星期二 五專部招考轉學生報名結束

九日 星期四 大學部招收轉學生報名開始

十四日 星期二 大學部招收轉學生報名結束

十五日 星期三 新生通訊註冊開始

十六日 星期四 大學部招收轉學生報名結束

十八日 星期六 新生通訊註冊結束

廿二日 星期三 大學部招收轉學生考試

廿七日 星期一 自本日起三日內五專部新生訓練

九月

二日 星期日 夜間部一年級選讀生登記

四日 星期二 一、大學部舊生及轉學生註冊及選課開始

二、新生訓練開始

七日 星期五 三、夜間部選讀生登記結束

八日 星期六 大學部舊生及轉學生註冊及選課結束

九日 星期日 研究部博、碩士班新舊生註冊選課

十日 星期一 夜間部註冊開始

一、第一學期正式上課

二、新生訓練結束

三、本週內研究部新生申請語文能力測驗

十一日 星期二 中秋節放假半天

十六日 星期日 夜間部註冊結束

二十日 星期四 一、研究部博、碩士班新生舉行語文能力測驗

二、夜間部開始上課及公佈補考名單

廿三日 星期日 夜間部新生訓練

廿五日 星期三 公佈補考名單

廿八日 星期五 教師節放假一天

三十日 星期日 夜間部補考

十月

一、本週內研究生辦理加退選課

五日 星期五 二、夜間部加退選課開始

六日 星期六 本日起大學部、五專部補考連續二日

十日 星期三 夜間部加退選課截止

廿二日 星期一 國慶日放假一天

廿五日 星期四 本週內博士班申請第二外國文考試

廿七日 星期六 台灣光復節放假一天

卅一日 星期三 即日起一週內舉行期中考試

總統華誕

十一月

八日 星期四 博士班舉行第二外國文考試

十一日 星期日 大學部成立十周年紀念

十二日 星期一 國父誕辰紀念日

十三日 星期二 夜間部期中考試開始

十九日 星期一 夜間部期中考試結束

廿六日 星期一 本週內碩士班延長研究期限申請學科及論文考試

六十三年一月

十二日 星期二 行憲紀念日放假一天

廿五日 星期二 各系組科提出下學期課程表

廿六日 星期三 一、大學部新生名冊報部

卅一日 星期一 二、畢業生名冊及歷年成績表相片簿畢業證書報部

三、碩士班學科考試(限延長研究者)

一日 星期二 開國紀念日放假二天

三日 星期四 夜間部本日起停課兩天

五日 星期六 夜間部學期考試開始

七日 星期一 本週內碩士班研究生繳交學期報告

九日 星期三 學期考試開始

十五日 星期二 夜間部學期考試結束

十六日 星期三 一、學期考試結束寒假開始

二、夜間部寒假開始

廿三日 星期三 春節放假兩天

廿七日 星期日 第一學期終了